

1949年8月,宋希濂出任川湘鄂边区绥靖公署中将主任。11月,我刘邓大军发起西南战役,宋部先失荆门,继而惨败川东,遂率残部向西昌方向逃奔,又被解放军追赶截击,于12月19日在大渡河沙坪被围。宋抽出手枪试图自杀,被其警卫排长一把抓住,之后被俘。

# 国民党名将宋希濂被俘记



我二野大军活捉的国民党将士

## ■穷途末路：“七十二战，战无不利；忽闻楚歌，一败涂地！”

这是1949年12月,当我军向重庆进攻时,重庆战场国民党军主帅宋希濂在西逃路上,他手下警卫排一个有文化的士兵自语的一首口占。士兵叫万朝生。“我听后不由打了个冷战,觉得这是一个不祥预兆。想到楚霸王乌江自刎,想到石达开在大渡河的结局,联系自己的处境,看来是很难摆脱覆灭的命运了!”多年后,宋希濂回忆说。

就在西逃前一个月,宋希濂还是国民党军重庆战场的主帅,拥兵10万,下辖14兵团的第79军、122军、124军和20兵团的第2军、15军及第118军。在蒋介石固守西南的算盘中,黄埔一期毕业的宋希濂是其嫡传弟子、左右臂(另一臂是胡宗南),但人民解放军却坚决、彻底、干净地将它砍掉了——主帅狼狈逃窜,最后在大渡河畔被俘。

## ■惊弓之鸟：每个人都在打小九九

1949年,宋希濂经历了一生中很爽又很不爽的日子,时间刚好一年。

年初,蒋介石考虑西南防御急需得力人手,将宋从新疆调往湖北宜昌,出任川湘鄂边区中将绥靖主任,宋感激涕零。自北伐起,他跟随校长东征西讨,打红军、打日寇,没想在国共大决战的关键时刻,竟被蒋介石投放新疆坐冷板凳。这次重获启用,宋既感恩,又不敢掉

以轻心,毕竟,川东门户得由他守。

1949年11月1日,我军在川湘边境发起猛攻,一举突破敌防线。直到11月7日,被打懵了头的宋主帅才清醒过来,急忙向乌江西撤,企图在彭水、武隆组织防御,凭乌江天险阻止解放军。11月14日,蒋介石从台北飞重庆。次日,报丧电报便到了:“贵阳于今晨失陷。”脸色铁青的蒋介石脱口大骂:“前方将领无能,党国事业就败在这群饭桶手里!”

骂归骂,为给前线将领打气,他亲自修书,命蒋经国携信去找宋。16日,蒋经国在武隆江口镇见到宋希濂。宋决定在白马山阻击共军,但自21日白马山大战开始,宋部被歼3万余人,残部于23日如惊弓之鸟撤到南川。

当晚,宋希濂召集副参谋长罗开甲、122军军长丁树中、124军军长顾葆裕等开会,商讨出路。“目前我们已山穷水尽,后面有数十万共军步步紧追,前面则是重庆。怎么办?”话至此,他打住了,想看看众人态度。

“仗打成这个样子,我们有何颜面去重庆?事情明摆着,西南保不住了,总裁也毫无办法。到了关键时刻,总裁等大员们坐飞机一走了之,我们还得自寻出路!”罗开甲接口道。

“大难当头,难道只有向共军投诚吗?”顾葆裕不置可否地问。

提到“投诚”,122军军长丁树中坚决反对:“不能上共军的当,他们现在说不杀头,谁知道以后杀不杀?”丁树中,原国民党宪兵3团副团长,杀害过许多共产党人和进步人士,所以他极力反对投诚。

几个人商量来商量去,最后决定:三十六计,走为上!

## ■邓小平笑言：“跑得了和尚跑不了庙！”

宋希濂提出方案:第一步,西昌;第二步,滇缅边境的腾冲;先绕道峨眉以西,再沿乐山到西昌下云南。为减小目标,西逃人马分三个纵队,由宋希濂、顾葆裕、丁树中分头率领,约定好集合地点,并从即日起电台一律停用。

自此,国民党军队重庆主帅宋希濂一头扎进川南的崇山峻岭,没了音讯。

蒋介石、张群都在找宋希濂,但不知其去向。刘伯承、邓小平也在找,最终找到了他。

这是20多天后的事了。1949年12月11日,由贵州北部入川的二野5兵团第18军逼近川南重镇宜宾,驻防的国民党第72军军长郭汝瑰起义。12日,我18军得知,宋希濂于6天前率残部从宜宾渡岷江西逃。这一重要情报火速汇报到二野司令部。

此时,重庆已解放,进驻山城的刘伯承、邓小平接报后相视而笑。邓小平笑言:“跑得了和尚跑不了庙,他跑不出我们的手掌心!”

参谋长李达迅速查看了地图,说:“目前距宋希濂最近的部队是18军52师。”刘伯承随即下达命令:“给张国华发报,令52师立即追击,活捉宋希濂!”

接到刘邓首长的特急电报,我18军军长张国华当即命令52师155团由宜宾向沐川方向追击。12日黄昏,155团衔命西进,团长兼政委阴法唐,是1938年参军的八路军,他后来担任过西藏自治区党委第一书记。

追歼宋时,阴才27岁。

再说宋希濂,他是在碁江与其他将领分手的,时间是11月24日。宋先派人回渝,让办事处处长冷培元将存放在重庆的3000两黄金运到碁江,自己则带部下连夜西逃。为隐蔽目标,宋丢弃了汽车等一切重装备,换上草鞋,其逃遁路线是:碁江—李市—白沙—朱家沱—一万定场—石洞镇—怀德镇—赵化镇—宜宾……

## ■兵贵神速：米刚下锅抓起来又追

12月6日黄昏,宋希濂等到达宜宾以东牛喜场,本打算在此休息,第二天去宜宾城买些给养,不料到半夜卫兵来报:驻守宜宾的郭汝瑰部秘密派出一个团,正向牛喜场开来,行动非常可疑。

宋希濂下意识地觉察:“郭汝瑰深夜派兵,必定是受蒋之命来解决我们的!”立即命令部下开拔。

但他哪里知道,郭汝瑰此时正积极策划起义,所派一个团是为了捕捉宋希濂,给起义增添一分光彩。8日,逃到高家场的宋得知郭部投共的消息,更感末日来临,立即吩咐罗开甲召集队伍,他要做最后一次讲话。

残部很快集合在一个破庙里。宋希濂悲怆地说:“各位弟兄,现在我们的处境,不说大家也很清楚。在军事上,我们是彻底失败了。我要坦率地告诉大家,前面的处境会更加艰难。现在,我们计划翻过大雪山,到很远很远的地方去。愿随我走的,便同甘共苦;不愿走的,我不勉强,可就此分手,自谋活路……”

古庙里一片抽泣,宋也流下泪水。

14日,宋率残部进入雷波、峨边山区。下午2时,他们来到犍为县清水溪镇,而追击的155团也进至犍为县境。两天的急行军,解放军超过了敌人4天的路程,该团前卫2营正生火做饭,担负警戒的6连抓到了宋部遣散的一个参谋,经审讯,俘虏供认:宋希濂正在西北5公里外的清水溪镇。营长郑传寿一听跳了起来:“快,全歼残敌!”于是,战士们抓起锅中夹生的米饭,边吞边向清水溪镇追去。

但宋希濂已于两个小时前逃走了。当晚,阴法唐率主力赶到清水溪镇。是夜,团党委决定:不怕孤军深入,坚决消灭残敌!

## ■大渡河畔：自杀未成做了俘虏

15日上午,155团主力在清水溪镇西南包围了宋希濂部后卫,经一小时战斗,歼其大部,宋与警卫排脱逃。其后数天,155团在后边紧追,宋在前面飞逃。

19日上午,宋率残兵败将终于赶到了峨边县大渡河畔的沙坪镇。

沙坪镇,是宋希濂事先约定的三路纵队的会合点。顾葆裕率部已在6小时前赶到,丁树中的另一路则于15日深夜在铁炉场被我军围歼。令宋惊喜的是,罗文山(宋的补给司令)还带着几十辆卡车和1000名残兵也赶来了。

但他高兴得太早!这时我二野5兵团第16军一部已进至峨边,当军长尹炳勋得知宋希濂已逃到这里,立即命令第47师139团参加追击。

当天,139团在团长徐仲禹率领下,先解决了作后卫掩护的罗文山部,然后勇猛穿插,追上了还未走远的宋希濂指挥部,一举歼灭他身边的警卫排。混乱中,堂堂国军中将军官宋希濂感到投降可耻、逃跑无望,遂拔枪自杀,被警卫排长拦住,做了俘虏。

12月20日,宋希濂被押解到设在峨边县新场镇的155团指挥所。他打量着几天来一直穷追不舍的阴法唐,问:“你是军长?”

“不是。”

“那你是师长?”

阴法唐淡然一笑,说:“我不是军长,也不是师长。我是18军52师第155团团长。8天来,追你们的就是我们团。确切说,真正投入追击的兵力,只有800人!”

宋希濂听罢长叹一声,懊丧地瘫在椅子上。

史实是,当宋希濂以民族存亡为己任时,他是一代抗日名将;当他与人民为敌后,成了蒋介石的鹰犬。此后,这位国民党著名战将经共产党改造,改恶从善,转变立场,走上新的人生道路。

## ■延伸阅读：钟彬和陈克非的命运

重庆战场上,宋希濂手下还有两位主将:

钟彬,广东兴宁人,1900年生,黄埔一期毕业。1942年1月任第71军军

长。1949年任14兵团司令,同年11月在涪陵被俘,12月底在北京景山关押期间跳崖自杀。

陈克非,浙江天台人,1903年生,黄埔第五期毕业。1944年任中国远征军第9师师长,先后参加淞沪会战、徐州会战、武汉会战及远征印缅抗战。1946年起先后任第15军代军长、第二兵团第5军参谋长、第2军军长、第20兵团司令。1949年12月24日在四川郫县率部起义,后任人民解放军中南军区高参兼第50军副军长,中南军政委员会参事,第三、四届全国政协委员,著有《光荣的抉择》等书。

(张卫 冉启虎 毕克)

## 链接：宋希濂的后半生

宋希濂,湖南湘乡人,黄埔一期生。他的前半生是在战争中度过的,先后参加北伐、抗战、内战。1949年8月,宋出任川湘鄂边区绥靖公署中将主任。11月,我刘邓大军发起西南战役,宋部先失荆门,继而惨败川东,遂率残部向西昌方向逃奔,又被解放军追赶截击,于12月19日在大渡河沙坪被围。宋抽出手枪试图自杀,被其警卫排长一把抓住,之后被俘。

1959年12月4日,宋希濂被中华人民共和国最高人民法院特赦,后任全国政协文史资料委员会委员。1980年宋赴美探亲,后定居美国。1982年8月29日在纽约创立中国和平统一促进会,并任总顾问。1984年2月28日,在华盛顿发起建立黄埔同学会,任副会长。垂暮之年,宋广交朋友,为祖国的和平统一做了大量有益工作。

宋希濂生前曾撰自述,集成《鹰犬将军》一书。1993年2月13日,宋因患严重肾衰竭在纽约去世,享年86岁。



宋希濂任职远征军时照片